

ЛИЧНОСТЬ В СПОРТЕ, ЛИЧНОСТЬ В ИСТОРИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ

PERSON IN SPORT, PERSON IN THE HISTORY
OF PHYSICAL CULTURE

УДК 796.966:796.07(092)
ББК 75,579

ВИКТОР ВАСИЛЬЕВИЧ ТИХОНОВ — ЛЕГЕНДАРНЫЙ СОВЕТСКИЙ ТРЕНЕР

Л. Н. Азнабаева

Университетский колледж, Оренбургский государственный университет, Оренбург, Россия

Статья посвящена знаменитому советскому тренеру — Виктору Васильевичу Тихонову.

Ключевые слова: *Тихонов, советский хоккей, тренер, советский спорт, советский хоккеист, ЦСКА.*



«Хоккей — это соревнование не только мужества и скорости. Это и соревнование умов. Лишь тот может мечтать о победах, кто умеет мгновенно, как шахматист в цейтноте, разбираться в самых сложных, постоянно изменяющихся ситуациях, кто научился едва ли не ежесекундно находить

наилучшее решение из всех возможных, кто умеет, наконец, предвидеть, предугадывать дальнейший ход происходящих на хоккейном поле событий. <...> И это игра торжествует, живёт, влечёт миллионы мальчишек, мечтающих встать рядом с нами, прийти к нам на смену» [4].

Виктор Васильевич Тихонов — один из самых известных и успешных тренеров в истории советского хоккея. За свою жизнь он выиграл три Олимпиады, стал восьмикратным чемпионом мира и тринадцать раз становился чемпионом СССР.

Виктор Васильевич появился на свет 4 июня 1930 г. в Москве. Его отец, Василий Прохорович, погиб на фронте под Сталинградом в 1942 г. После смерти отца он жил со своей матерью и братом. В 1942 г. Виктор начал работать слесарем в автобусном парке. С 1943 г. он стал вновь посещать школу. Окончив её, он поступил в школу торгового ученичества. В 1948 г. Виктор был призван в армию, где его приняли в футбольно-хоккейную команду ВВС МВО. Именно в рядах Вооружённых сил СССР он начал профессионально заниматься хоккеем. В составе этого клуба он четыре раза становился чемпионом СССР по хоккею. За эти

годы Виктор выступал на нескольких различных позициях, но утвердился в качестве защитника [3].

Уже в 1950 г. Виктор Тихонов получил звание мастера спорта, а через три года он уже присоединился к хоккейному клубу «Динамо-Москва», который в то время был символом советского спорта. Руководил «Динамо» Аркадий Чернышёв. Именно его называют учителем Тихонова. В этой команде Тихонов стал чемпионом СССР, а также смог выиграть серебряные и бронзовые медали чемпионата СССР [5].

В 1968 г. Чернышёв отправил Тихонова в Ригу, чтобы он «поднимал» местное «Динамо». В 1970-е гг. Тихонов был главным тренером рижского «Динамо». При нём впервые «Динамо» стало играть в четыре звена. Благодаря новой тактике ведения игры рижское «Динамо» уже в 1977 г. заняло четвёртое место в чемпионате страны [2].

После неудач 1976–1977 гг. сборной СССР на первенствах мира Тихонов был назначен старшим тренером сборной СССР и ЦСКА. Национальная команда тогда переживала нелучшие времена. Борис Михайлов, Владимир Петров, Владимир Викулов, Александр Якушев и Владимир Шадрин заканчивали свою спортивную карьеру [5].

Тихонов сразу начал собирать новую команду и в 1980-х гг. создал новую пятёрку — Фетисов, Катасонов, Крутов, Ларионов, Макаров.

По воспоминаниям подопечных Тихонова, самым изнуряющим упражнением были интервальные тренировки. В субботу — тренировка, в воскресенье — выходной, а в понедельник — «Сантьяго». Это упражнение означало, что нужно пробежать 16 отрезков по 400 м с короткими паузами [1].

Владислав Третьяк так вспоминал тот период: «Я помню, как Тихонов буквально ворвался в сборную и ЦСКА, вернув СССР чемпионство. Он был максималистом, для которого не существовало ничего, кроме победы. Да, у него было сложновато, мы работали на износ» [1].

В сезоне 1983/84 гг. ЦСКА одержал 43 победы в 44 сражениях. Сборная СССР под руководством Тихонова в 1984 и 1988 гг. становилась олимпийским чемпионом, 8 раз становилась лучшей на первенствах планеты, 11 раз — на первенствах Европы, побеждала на Кубке вызова 1979 г. и Кубке Канады 1981 г. [4].

Кубок вызова 1979 г. представлял собой серию турниров до двух побед между сборными СССР и всех звёзд НХЛ. Сборная СССР смогла обы-

грать звёздный состав НХЛ, уступив в стартовом матче со счётом 2:4 и выиграв во второй встрече со счётом 5:4, а в решающем поединке разгромила соперника, забросив в его ворота шесть шайб.

Тихонов был главным тренером СССР на Олимпиаде 1980 г., где сборная СССР проиграла в финальном турнире сборной США [4].

На чемпионате мира 1988 г. 24 февраля сборная СССР разгромила Канаду со счётом 5:0. Затем была разгромлена команда Швеции (7:1), и только заключительное сражение сборная СССР проиграла команде Финляндии. Сборная СССР набрала 8 итоговых баллов в таблице и стала чемпионом мира, а Крутов, Ларионов и Фетисов вошли в тройку самых результативных игроков сезона [3].

Золото чемпионата мира 1990 г. в Швейцарии стало последним в карьере Тихонова на посту главного тренера сборной.

В 1993–1994 гг. Тихонов возглавлял олимпийскую сборную России по хоккею. В 1994 г. российская сборная впервые в истории отечественного хоккея осталась без олимпийских медалей. После этого Виктор Васильевич покинул пост главного тренера сборной, но по-прежнему остался главным тренером ЦСКА [4].

Виктор Васильевич женился в 1953 г. Его жена — Татьяна Васильевна — по образованию юрист. Они поженились спустя три месяца после знакомства. По воспоминаниям Татьяны Васильевны, 24 декабря 1953 г. они пошли в загс, одетые в зимние пальто. Их просто зарегистрировали и выдали свидетельство о заключении брака.

В 1958 г. у супругов родился сын Василий, который впоследствии тоже стал хоккейным тренером. Внук — Виктор Васильевич — хоккеист, нападающий клуба ЦСКА (Санкт-Петербург).

В середине 1990-х гг. начались не только тяжёлые времена для страны, но и для Тихонова. Он стал тренировать детей. ЦСКА в то время разделился на две части — «Хоккейный клуб ЦСКА» и «ПХК ЦСКА». Объединились эти два клуба только в 2002 г. Виктор Васильевич стал президентом клуба [1].

Когда в клубе начались финансовые проблемы, его спас Президент России — Владимир Путин, который нашёл спонсора для ЦСКА.

В 1998 г. Виктор Васильевич был введён в Зал славы Международной федерации хоккея.

За достижения в развитии советского и мирового хоккея Виктор Васильевич награждён орденами Ленина (1983), Трудового Красного Знамени

(1978), Октябрьской Революции (1988), Дружбы народов (1981), «За заслуги перед Отечеством» III степени (1996) [2].

На 70-й день рождения великого тренера Федерация космонавтики России наградила его медалью имени первого в истории космонавта Юрия Гагарина.

Летом 2003 г. Тихонов вновь получил предложение стать главным тренером сборной России. После неудачного выступления на чемпионате мира 2004 г. он покинул этот пост. 31 марта того же года оставил пост главного тренера ЦСКА [3].

В своей книге «Верность», вышедшей в 1986 г. один из лучших советских тренеров Владислав Александрович Третьяк написал: «Тихонов самоотдаётся хоккею. Он постоянно что-то выдумывает, усовершенствует, всё время в поиске. Он умеет сам работать 24 часа в сутки и может заразить своим энтузиазмом других. Это очень важно. Придя в ЦСКА, Тихонов не стал рубить с плеча, перестраивать на свой лад весь учебно-тренировочный процесс, ломать проверенные игровые концепции. Всё лучшее, фундаментальное было сохранено, хотя в чём-то и тренировки команды, и её стратегия стали другими. Насколько он болеет хоккеем, как восприимчив успехам и неудачам, вы можете понять, понаблюдав за тренером во время матча. Это обнажённый нерв. И как только его хватает до конца игры... Однажды, когда на турнире «Известий» мы со счётом 3:8 уступили чехословацким хоккеистам, у Виктора Васильевича случился сердечный приступ — так глубоко ранила его эта неудача» [4].

Всех поражало стремление Тихонова помогать российскому хоккею. Особенно огорчила Тихонова неудача российской сборной на чемпионате мира 2000 г. в Санкт-Петербурге. Тихонов считал, что надо начать коренную перестройку всего российского хоккея, потому что к власти в клубах пришли люди, которые не понимают глубин хоккейных вопросов.

Как хоккеист Виктор Тихонов на чемпионате СССР провёл 296 матчей, забил 35 шайб. За это время он стал победителем четырёх чемпионатов страны. Благодаря ему как тренеру мировыми звёздами стали Вячеслав Фетисов, Алексей

Касатонов, Вячеслав Быков, Валерий Каменский, Сергей Фёдоров, Александр Могильный, Павел Буре. Виктор Тихонов первым применил хоккейные «спецбригады» — звенья, которые используются специально для реализации большинства или игр в меньшинстве.

Большинство хоккейных болельщиков недолюбливали ЦСКА за одну особенность: только этот клуб имел возможность забирать себе самых талантливых игроков из других команд, поскольку у Министерства обороны, которое было хозяином ЦСКА, была прерогатива призывать молодых людей в армию. Поэтому едва в каком-нибудь клубе объявлялся перспективный игрок, он чаще всего оказывался в ЦСКА [3].

Здоровье Виктора Васильевича сильно подорвала смерть его сына Василия, сорвавшегося с высоты из окна своего дома на Новом Арбате в попытке разрезать монтажную сетку.

В середине октября 2014 г. сообщалось, что Виктор Васильевич не может самостоятельно передвигаться и проходит дома курс лечения. 29 октября генеральный директор ЦСКА Игорь Есмантович рассказал, что 84-летний Тихонов был госпитализирован для прохождения планового медицинского осмотра [5].

24 ноября 2014 г. Виктора Васильевича не стало. Великий советский тренер был похоронен на Ваганьковском кладбище.

Список литературы

1. Прохор, Д. В. Изобретатель «красной машины»: мини-сериал о великом хоккейном тренере Анатолии Тарасове / Д. В. Прохор // Самиздат. — URL: http://samlib.ru/p/prohor_d_w/izobretatelxkrasnojmarshiny.shtml
2. Раззаков, Ф. И. Анатолий Тарасов. Битва железных тренеров / Ф. И. Раззаков. — М., Алгоритм, 2014. — 230 с.
3. Тарасов, А. В. Хоккей. Родоначальники и новички / А. В. Тарасов. — М.: Эксмо, 2014. — 408 с.
4. Тарасов, А. В. Совершеннолетие / А. В. Тарасов. — М.: Молодая гвардия, 1968. — 320 с.
5. Тихонов, В. В. Хоккей: надежды, разочарования, мечты / В. В. Тихонов. — М.: Физкультура и спорт, 1985. — 50 с.
6. Фёдоров, Д. Ю. Виктор Тихонов. Жизнь во имя хоккея / Д. Ю. Фёдоров. — М.: Эксмо, 2015. — 336 с.

Поступила в редакцию 24 марта 2017 г.

Для цитирования: Азнабаева, Л. Н. Виктор Васильевич Тихонов — легендарный советский тренер / Л. Н. Азнабаева // Физическая культура. Спорт. Туризм. Двигательная рекреация. — 2017. — Т. 2, № 3. — С. 122–125.

Сведения об авторе

Азнабаева Лиана Назимовна — студентка университетского колледжа, Оренбургский государственный университет. Оренбург, Россия. aznabaewa.regina@yandex.ru

PHYSICAL CULTURE. SPORT. TOURISM. MOTOR RECREATION

2017, vol. 2, no. 3, pp. 122–125.

Victor Vasilevich Tikhonov — the Legendary Soviet Coach

L. N. Aznabaeva

University College, Orenburg State University. Orenburg, Russia. Aznabaewa.regina@yandex.ru

The article is devoted to the famous Soviet coach Viktor Tikhonov.

Keywords: *Tikhonov, Soviet hockey coach, Soviet sport, Soviet hockey player, CSKA.*

References

1. Prokhor D.V. Izobretatel' «krasnoy mashiny»: mini-series o velikom khokkeynoy trenere Anatolii Tarasove [The Inventor of the “Red Car”: mini series about the great hockey coach Anatoly Tarasov]. *Samizdat* [Samizdat]. Available at: http://samlib.ru/p/prohor_d_w/izobretatelxkrasnojmachiny.shtml (In Russ.).
2. Razzakov F.I. *Anatoliy Tarasov. Bitva zheleznykh trenerov* [Anatoly Tarasov. Battle of the Iron Coaches]. Moscow, 2014. 230 p. (In Russ.).
3. Tarasov A.V. *Hokkey. Rodonachal'niki i novichki* [Hockey. The Founders and the Newcomers]. Moscow, 2014. 408 p. (In Russ.).
4. Tarasov A.V. *Sovershennoletiyе* [The Majority]. Moscow, 1968. 320 p. (In Russ.).
5. Tikhonov V.V. *Hokkey: nadezhdy, razocharovaniya, mechty* [Hockey: Hopes, Disappointments, Dreams]. Moscow, 1985. 50 p. (In Russ.).
6. Fyodorov D.Yu. *Viktor Tikhonov. Zhizn' vo imya hokkeya* [Viktor Tikhonov. Life in the Name of Hockey]. Moscow, 2015. 336 p. (In Russ.).